

中国财政学会 外国财政研究 专业委员会 第三届委员会召开

日前,中国财政学会外国财政研 究专业委员会第三届全体委员会暨学 术交流会在广东省顺德市召开。来自 全国部分科研院所和大学的外国财经 研究领域的专家、学者及全体委员参 加了会议。

在为期两天的研讨会上, 代表们 畅所欲言, 气氛热烈。不仅交流了国 外在财政经济改革和管理中的有益做 法, 而且探讨了市场经济条件下公共 财政理论、财政体制和预算制度改革 问题, 研究了我国实施积极财政政策 对国民经济运行的作用, 分析了国际 经济波动对我国经济和财政的影响, 并对如何应对金融危机、建立社会保 隨制度、税制改革和农村税费改革、 加强财政监督、推进小城镇建设等热 点问题讲行了广泛交流。

委员们认为, 在我国开始全面实 施"十五"计划且人世不久之际,召 开这样的研讨会, 将研究的视野放到 世界的范围内, 理论联系实际, 科学 地比较和借鉴外国的经验, 洋为中 用,对我们如何继续保持国内经济稳 定增长, 继续扩大内需和创造就业机 会, 继续深化和完善社会主义市场经 济条件下的财政经济体制改革、在改 革中少走弯路, 有着十分重要的现实

会议回顾并总结了第二届委员会 的工作, 如对东南亚金融危机进行了 及时跟踪研究并提出了应对措施, 积 极配合财政体制及预算制度改革做了 大量的研究工作,对世界经济形势的 发展及其对中国的影响进行研究等 等。这些研究工作越来越受到了财政 部领导和有关部门的重视, 并在实际 工作中发挥了重要的作用。

会议还选举产生了第三届委员会 委员 38 人。选举许毅、王传纶、陈 宝森、姜维壮、陈共、罗妹珠等6 人为顾问: 贾康为会长: 王朝才、高 培勇为副会长; 吕旺实为秘书长; 傅 志华、邵源为副秘书长。

本届委员会将着重加强对中青年 专家、学者以及实际部门骨干的培养 和选拔, 就当前和今后一段时期外国 财政的研究重点和热点问题加强学术 交流, 更好地为财政改革和经济发展 服务。

(本刊记者)

广西采取措施 缓解基层财政困难

1、加大转移支付力度,增加县 市可用财力。2001年自治区对各地 (市)转移支付补助额比1998年增长3.

适当调整财政体制, 提高基 层理财积极性。主要内容包括: 对地 (市)的税收增量返还系数由原来的 1: 0.15 调增到 1: 0.3: 本级不再 参与原与地(市)分享40%的资源 税、城镇土地使用税、土地增值税、 国有土地有偿使用收入。取消原体制 地(市)作贡献上解;取消地(市) 农业税倒"三七"上解与农业税提价 增收上解; 取消本级对地(市)的 城市教育费附加集中上解。

- 3、积极筹措资金,改善边境地 区生产生活条件。2000年以来,自 治区财政调剂安排 3.8 亿元资金用于 边境地区建设。
- 4、调整支出结构,加强基层基 础设施建设。从2001年下半年起, 计 划用两年左右时间, 从自治区本级调 剂安排6亿元资金, 重点用于农村教 育、卫生、改善乡村基层政权办公条 件等三大公共基础设施建设。

(本刊通讯员)

安徽出台化解 村级债务五项措施

为了化解村级债务, 安徽省出台 了《关于化解村级债务的实施方案》, 提出了五项措施:一是清欠回收债 权。对村集体一时难以偿还的债务,各 地乡镇帮助其研究提出切实可行的解 决办法、逐步偿还。二是债权债务抵冲 销债。对村内债务实行债权债务抵 冲。双方当事人协商同意,到村委会办 理置换手续,重新立据。三是盘活存量 资产。对村集体的闲置资产通过拍 招租、承包等方式取得收入用于还 债。对仍在经营的村属企业、结合企业 改制, 经债权人同意, 可变债权为股 权。四是调息降息。对村民高息借 款,通过协商,从借款之日起,按 照金融部门规定的同期同档贷款利率 计算应付利息, 已经付息的高出部 分,用于冲抵本金。五是建立村级债 务化解基金。资金主要来源于村集体 收入提取和各种扶持资金等。

(本刊通讯员)

内蒙古赤峰市松山区 积极开展沙源治理

松山区的风沙治理, 国家投入了 大量资金。其中2000年投入600万元、 2001年投入1710万元。为了管好用好 这些专项资金,区财政局制定了"三专 一封闭"制度。

所谓"三专",一是开设专户。 区财政局、生态办、项目单位设立生 态环境建设资金专户。二是设立专 账。区财政局设立生态环境建设资金 专账, 反映资金的收入、拨付、使 用情况: 生态办根据不同的项目设专 账; 项目实施单位按项目建立辅助专 账。三是设置专人管理。区财政局、 生态办配备专人对该项资金进行管理